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1. (Eear)  Avalie as afirmações entre 
parênteses sobre os substantivos em 
destaque. 
 
I. Das toalhas do enxoval não se via mais sinal 

do bordado. (Coletivo: conjunto de objetos de 
noivas, de estudantes, etc.) 

II. Ver a pequenina borboleta era símbolo de 
casamento à vista. (Sobrecomum: usado 
somente no feminino.) 

III. Para o ator, interpretar cada personagem 
é sempre um desafio. (Classifica-se como 
masculino e feminino.) 

IV. O público tem glamorizado os vilões de 
novelas. (Outra forma de plural é vilãos.) 

 
Está correto o que se afirma em  
a) I, III e IV.    
b) I, II, III, e IV.    
c) II e IV apenas.    
d) III e IV apenas.    
  
2. (Eear)  Em relação ao emprego do pronome 
relativo, marque C para certo e E para errado. 
Em seguida, assinale a alternativa com a 
sequência correta. 
 
(     ) Quero apresentar-lhe a filha cuja a mãe 
dela foi eleita a Mãe do Ano. 
(     ) Posso saber o motivo que você desistiu de 
concorrer àquele prêmio tão sonhado? 
(     ) O futebol é o esporte pelo qual os 
homens brasileiros mais se interessam. 
(     ) As dificuldades por que passamos servem 
para nos tornar mais fortes na caminhada. 
  
a) E - C - C - C    
b) C - C - E - E    
c) E - E - C - C    
d) C - E - E - E    
  
3. (Eear)  Assinale a alternativa que apresenta 
o correto significado da palavra, considerando-
se o prefixo destacado.  
a) inframencionado: mencionado acima    
b) anteclássico: contrário ao clássico    

c) introspectivo: voltado para fora    
d) postergar: deixar para depois    
  
4. (Eear)  Relacione as colunas e, em seguida, 
assinale a alternativa com a sequência correta. 
 

1 – objeto direto (     ) Estava confiante 
na vitória. 

2 – objeto indireto (     ) Há grandes 
festejos naquele 
bairro. 

3 – complemento 
nominal 

(     ) Cedeu aos 
caprichos infantis. 

 (     ) Não me convidou 
para o lanche. 

 (     ) Peço-lhe 
paciência com os 
jovens. 

  
a) 3 - 2 - 1 - 1 - 2    
b) 1 - 2 - 3 - 3 - 1    
c) 2 - 1 - 3 - 2 - 3    
d) 3 - 1 - 2 - 1 - 2    
  
5. (Eear)  Há sujeito simples em qual 
alternativa?  
a) “Mais ao longe, numa volta da estrada, uma 

esperança havia.”    
b) “Nenhuma pedra poderia haver no caminho 

da felicidade.”    
c) “Nunca houve cometa igual, assim tão 

terrível, desdenhoso e belo.”    
d) “No lombo do cavalo baio, havia partido 

minha esperança de felicidade.”    
  
6. (Eear)  Coloque (PO) para predicativo do 
objeto e (PS) para predicativo do sujeito. Em 
seguida, assinale a alternativa com a 
sequência correta. 
 
(     ) A finalização da pintura resultou 
magnífica. 
(     ) A doença o deixou irreconhecível. 
(     ) As duas mulheres entraram no recinto 
sérias. 
(     ) Achavam-no um gênio. 
  
a) PO - PS - PS - PO    
b) PS - PO - PS - PO    
c) PO - PO - PS - PS    
d) PS - PO - PO - PS    



  
7. (Eear)  Assinale a alternativa que apresenta, 
em destaque, adjunto adnominal e adjunto 
adverbial.  
a) Símbolo da riqueza terrestre, o ouro nasce 

no espaço.    
b) As legendárias ondas do Havaí atraem 

surfistas do mundo todo.    
c) O poeta Vinícius de Moraes é referência 

para vários músicos do Brasil.    
d) As pequenas empresas têm até o mês de 

abril para recolher os impostos.    
  
8. (Eear)  Marque a alternativa em que há erro 
na classificação do termo em destaque.  
a) “Para um homem se ver a si mesmo, são 

necessárias três coisas: olhos, espelho e 
luz.” (Pe Antônio Vieira) - aposto    

b) “Ofendi-vos, meu Deus, é bem verdade” 
(Gregório de Matos) - vocativo    

c) “Sete anos de pastor Jacó servia / Labão, pai 
de Raquel, serrana bela” (Luís de Camões) - 
aposto    

d) “Este lugar delicioso, e triste, / Cansada de 
viver, tinha escolhido / Para morrer a mísera 
Lindoia.” (Basílio da Gama) - aposto    

  
9. (Eear)  Leia: 
 
“Sua alegria povoava o mundo de sorrisos, e esse 
mundo festivo não só continuava mas também se 
alargava em seus sonhos e meditações.” 
 
No período composto por coordenação acima, 
há  
a) 2 sindéticas aditivas.    
b) 3 sindéticas aditivas.    
c) 2 sindéticas adversativas.    
d) 1 sindética aditiva e 1 adversativa.    
  
10. (Eear)  Assinale a alternativa que contém a 
pontuação correta do texto.  
a) Os cinco sentidos do homem, ajudam-no a 

tomar conhecimento de tudo que, acontece 
à sua volta, seja um ruído, seja uma lâmpada 
acesa, um odor; qualquer coisa pode atuar 
sobre ele como um estímulo capaz de 
provocar uma associação significativa.    

b) Os cinco sentidos do homem ajudam-no a 
tomar conhecimento de tudo que acontece à 
sua volta, seja um ruído, seja uma lâmpada 

acesa, um odor. Qualquer coisa pode atuar 
sobre ele como um estímulo capaz de 
provocar uma associação significativa.    

c) Os cinco sentidos do homem ajudam-no a 
tomar conhecimento, de tudo que acontece 
à sua volta, seja um ruído, seja uma lâmpada 
acesa, um odor: qualquer coisa pode atuar 
sobre ele, como um estímulo capaz de 
provocar uma associação significativa.    

d) Os cinco sentidos do homem, ajudam-no a 
tomar conhecimento de tudo que acontece à 
sua volta seja um ruído seja uma lâmpada 
acesa, um odor. Qualquer coisa pode atuar 
sobre ele como um estímulo, capaz de 
provocar, uma associação significativa.    

  
11. (Eear)  Assinale a alternativa que não está 
de acordo com a norma culta quanto à 
regência dos nomes em destaque.  
a) São poucas as funções a que esta jovem 

trabalhadora está apta.    
b) O pai recriminava os hábitos culturais que a 

filha tinha admiração.    
c) As críticas a que o chefe era sensível agora 

não o incomodam mais.    
d) Os profissionais a quem ele tem desprezo 

fizeram com que ele perdesse o emprego.    
  
12. (Eear)  Quanto ao uso ou não do acento 
grave indicador de crase, assinale a alternativa 
que preenche, correta e respectivamente, as 
lacunas do texto abaixo. 
 
“Minha mãe, pessoa mais intransigente da casa, 
um dia acordou aberta _____ novas experiências. 
Deixou de lado seu ponto de vista contrário _____ 
aquisição de animais domésticos e achou que 
valeria _____ pena adotar um cão. Porém, quanto 
_____ passarinhos, jamais; queria-os livres para 
voarem rumo ______ liberdade.” 
  
a) a - a - à - a - a    
b) à - a - à - à - à    
c) à - à - a - à - a    
d) a - à - a - a - à    
  
13. (Eear)  Quanto à concordância verbal, 
assinale a alternativa que contém a sequência 
que completa, correta e respectivamente, as 
lacunas do texto abaixo. 
 



Caros cidadãos: 
Amanhã um grupo __________ (passar) nas ruas 
deste bairro arrecadando roupas para as vítimas 
da última tempestade. A maioria das peças 
__________ (dever) ser para adultos; apenas 10% 
das roupas __________ (ir) para crianças de 2 a 7 
anos. _________ (Haver) muitos pedidos de 
cobertores, por isso podem doar esse item 
também. 
A Associação de Bairro agradece a todos!  
a) passará - deverá - irão - Houve    
b) passará - deverão - irá - Houve    
c) passarão - deverão - irá - Houveram    
d) passarão - deverá - irão - Houveram    
  
14. (Eear)  Assinale a alternativa que completa, 
correta e respectivamente, as lacunas 
seguintes. 
 
(1) Temos __________ conhecidos na cidade. 
(2) São __________ risonhos com quem 

simpatizam. 
(3) Remeti __________ a nota fiscal. 
(4) Os adultos chegaram __________, e as 

crianças vieram __________ com a professora. 
  
a) bastante - bastantes - anexo - junto - juntas    
b) bastante - bastantes - em anexo - junto - 

juntas    
c) bastantes - bastante - anexa - juntos - junto    
d) bastantes - bastante - anexo - juntos - junto    
  
15. (Eear)  Em qual alternativa o pronome 
oblíquo átono está corretamente colocado?  
a) Me indicaram ao cargo, mas não sou o 

melhor candidato.    
b) Nós havíamos indicado-lhe vários 

candidatos merecedores do cargo.    
c) Não lhe dariam o cargo se não fosse 

competente para exercer tal função.    
d) Em tratando-se de eficiência, ele deu provas 

suficientes para merecer o cargo.    
  
16. (Eear)  Considere as orações subordinadas 
adverbiais nos versos seguintes. 
 
“Ainda que eu falasse línguas, 
as dos homens e dos anjos 
se eu não tivesse amor, 
seria como sino ruidoso 
ou como címbalo estridente.” 

 
Marque a alternativa que apresenta a 
classificação ausente no trecho.  
a) causal    
b) concessiva    
c) condicional    
d) comparativa    
  
17. (Eear)  Assinale a alternativa incorreta 
quanto à classificação da voz verbal.  
a) O público e o palestrante saudaram-se 

friamente no início do evento. (voz reflexiva)    
b) O público presente havia aplaudido 

friamente o palestrante no início do evento. 
(voz passiva)    

c) A saudação do palestrante foi friamente 
recebida pelo público presente no início do 
evento. (voz passiva)    

d) O público presente tinha respondido 
friamente à saudação do palestrante no 
início do evento. (voz ativa)    

  
18. (Eear)  Assinale a alternativa em que há 
erro de grafia na palavra em destaque.  
a) Ali não se realizavam testes com gene 

humano.    
b) Consumia alimentos semi-integrais para 

manter-se saudável.    
c) Guardava com carinho muitos objetos que 

para ele eram sacro-santos.    
d) A médica mandou prevenir os 

instrumentos necessários à cirurgia.    
  
19. (Eear)  Em qual alternativa as três palavras 
estão corretamente acentuadas?  
a) faísca - moínho - juíz    
b) saímos - lençóis - pastéis    
c) juízo - amendoím - uísque    
d) heróico - chapéuzinho - véus    
  
20. (Eear)  Assinale a alternativa cuja 
classificação da figura de linguagem está 
incorreta.  
a) Eis que era cristalina e vibrante, / Eis-me 

turvo e triste. (antítese)    
b) A empregada enxuga as porcelanas 

cuidadosamente, pois não quer quebrar 
uma peça sequer. (metonímia)    

c) Fora da casa, só silêncio, um grande silêncio, 
e o vento ficou esperando, amarrado na 
soleira da porta. (prosopopeia)    



d) Juliano agora é funcionário da limpeza 
pública. Está muito feliz com o novo 
emprego na Prefeitura de Lindópolis. 
(metáfora)    

  
TEXTO PARA AS PRÓXIMAS 4 QUESTÕES:  
A linguagem – a fala humana – é uma 
inesgotável riqueza de múltiplos valores. A 
linguagem é inseparável do homem e segue-o 
em todos os seus atos. A linguagem é o 
instrumento graças ao qual o homem modela 
seu pensamento, seus sentimentos, suas 
emoções, seus esforços, sua vontade e seus 
atos, o instrumento graças ao qual ele 
influencia e é influenciado, a base última e 
mais profunda da sociedade humana. Mas é 
também o recurso último e indispensável do 
homem, seu refúgio nas horas solitárias em 
que o espírito luta com a existência, e quando 
o conflito se resolve no monólogo do poeta e 
na meditação do pensador. Antes mesmo do 
primeiro despertar de nossa consciência, as 
palavras já ressoavam à nossa volta, prontas 
para envolver os primeiros germes frágeis de 
nosso pensamento e a nos acompanhar 
inseparavelmente através da vida, desde as 
mais humildes ocupações da vida quotidiana 
aos momentos mais sublimes e mais íntimos 
dos quais a vida de todos os dias retira, graças 
às lembranças encarnadas pela linguagem, 
força e calor. A linguagem não é um simples 
acompanhante, mas sim um fio 
profundamente tecido na trama do 
pensamento; para o indivíduo, ela é o tesouro 
da memória e a consciência vigilante 
transmitida de pai para filho.  
 
Hjelmslev, Louis. Prolegômenos a uma teoria da 

linguagem.  
 

 
21. (Eear)  Em qual trecho evidencia-se que a 
linguagem precede a consciência humana?  
a) “ ... inseparável do homem e segue-o em 

todos os seus atos.”    
b) “... instrumento graças ao qual o homem 

modela seu pensamento...”    
c) “Antes mesmo do primeiro despertar de 

nossa consciência, as palavras já ressoavam 
à nossa volta...”    

d) “... desde as mais humildes ocupações da 
vida quotidiana aos momentos mais 
sublimes e mais íntimos...”    

  
22. (Eear)  O texto apresenta uma sequência 
de  
a) conceitos sobre a linguagem.    
b) exemplos acerca de teorias linguísticas.    
c) argumentos que defendem a fragilidade da 

linguagem humana.    
d) propostas para o controle do pensamento 

por meio de recursos linguísticos.    
  
23. (Eear)  Assinale a alternativa que sugere 
um título incoerente com o texto.  
a) Influência da linguagem na vida do ser 

humano    
b) Linguagem e formação do indivíduo    
c) Problemas da linguagem humana    
d) Sobre o homem e a linguagem    
  
24. (Eear)  Marque V para verdadeiro e F para 
falso. Em seguida, assinale a alternativa com a 
sequência correta. 
De acordo com o texto, a linguagem é 
 
(     ) refúgio da solidão. 
(     ) estorvo da memória. 
(     ) prescindível ao homem. 
(     ) riqueza de múltiplos valores. 
  
a) V - F - V - F    
b) V - F - F - V    
c) F - V - F - V    
d) F - F - V - F    
   



Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: 
 [A] 
 
[II] Incorreta: como se trata de um animal, 
“borboleta” deve ser classificado como 
substantivo epiceno, isto é, apresenta somente 
um gênero, no caso, o feminino.   
 
Resposta da questão 2: 
 [C] 
 
No primeiro período, vemos o uso equivocado 
do pronome “cuja”, já que ele por si só já 
indicaria a relação de posse com a mãe, não 
sendo necessário o uso do pronome 
possessivo “dela”. Dessa forma, o correto 
seria: cuja mãe foi eleita... 
No segundo período, faltou incluir a 
preposição “por” antes do pronome “que”, já 
que quem desiste, desiste por algum motivo. 
Assim, uma alternativa correta seria: posso 
saber o motivo pelo qual você desistiu... 
Nos dois últimos períodos, os pronomes 
relativos foram utilizados corretamente.   
 
Resposta da questão 3: 
 [D] 
 
[A] Incorreta: o correto seria: mencionado 
abaixo/ em seguida. 
[B] Incorreta: o correto seria: anterior ao 
clássico. 
[C] Incorreta: o correto seria: voltado para 
dentro.   
 
Resposta da questão 4: 
 [D] 
 
Na primeira oração, vemos que “na vitória” 
atua como complemento nominal de 
“confiante” (quem é confiante, é confiante em 
algo). 
Na segunda oração, “grandes festejos” é o 
objeto direto do verbo impessoal “há”. 
Na terceira oração, “aos caprichos infantis”, 
termo introduzido por preposição, é objeto 
indireto do verbo “cedeu” (quem cede, cede a 
algo). 

Na quarta oração, o pronome “me” tem 
função de objeto direto (quem convida, 
convida alguém). 
Por fim, na última oração, o pronome “lhe” 
tem função de objeto indireto (quem pede, 
pede algo para alguém). 
Dessa forma, a sequência correta é 3-1-2-1-2.   
 
Resposta da questão 5: 
 [D] 
 
Em [A], [B] e [C], o verbo é impessoal (haver) e, 
assim, não há sujeito. 
Em [D], o sujeito da forma verbal composta 
“havia partido” (partira) é “minha esperança 
de felicidade”, com apenas um núcleo 
(esperança) e, portanto, simples.   
 
Resposta da questão 6: 
 [B] 
 
Na primeira oração, “magnífica” relaciona-se 
ao sujeito “A finalização da pintura” e, dessa 
forma, temos um PS. 
Na segunda oração, “irreconhecível” relaciona-
se ao objeto, função ocupada pelo pronome 
oblíquo “o”. Dessa forma, temos um OS. 
Na terceira oração, “sérias” relaciona-se ao 
sujeito “As duas mulheres” e, dessa forma, 
temos um PS. 
Na última oração, “gênio” relaciona-se ao 
objeto, função exercida pelo pronome oblíquo 
“o”. Assim, temos um OS.   
 
Resposta da questão 7: 
 [A] 
 
Em [A], “terrestre” é adjunto adnominal, já que 
confere uma característica ao substantivo 
“riqueza”. “no espaço” é adjunto adverbial, já 
que apresenta a circunstância de lugar em que 
ocorre a ação verbal “nascer”.   
 
Resposta da questão 8: 
 [D] 
 
A expressão “delicioso, e triste” tem função de 
caracterizar o substantivo “lugar” e, assim, 
atua como adjunto adnominal.   
 
Resposta da questão 9: 



 [A] 
 
Há 2 sindéticas aditivas: a primeira marcada 
pela conjunção “e” e a segunda marcada pela 
conjunção “não só... mas também”.   
 
Resposta da questão 10: 
 [B] 
 
Em [A] e [D], já há um equívoco ao separar o 
sujeito “Os cinco sentidos do homem” do 
verbo “ajudam” com vírgula. 
Em [C], já há um equívoco ao separar o 
complemento “de tudo” de “conhecimento” 
com vírgula. 
Em [B], a pontuação está empregada 
corretamente.   
 
Resposta da questão 11: 
 [B] 
 
O substantivo “admiração” exige o uso da 
preposição “por”: quem tem admiração, tem 
admiração por algo. Assim, a alternativa [B] 
deveria ser reescrita como “O pai recriminava 
os hábitos culturais pelos quais a filha tinha 
admiração”.   
 
Resposta da questão 12: 
 [D] 
 
A crase ocorre quando há a junção do artigo 
feminino “a” com a preposição “a”. Dessa 
forma, nesse exercício que só apresenta 
alternativas no singular (“a” ou “à”), a crase só 
pode ocorrer quando anteceder palavras 
femininas no singular e precedidas pela 
preposição “a”. 
Na primeira lacuna, ainda que tenhamos a 
preposição “a” (abertas a), temos uma palavra 
no plural e, dessa forma, fica evidente que não 
há artigo feminino antecedendo-a. Portanto, 
não há crase. 
Na segunda lacuna, temos tanto a preposição 
“a” (contrário a) quanto o artigo feminino “a” 
que precede a palavra feminina singular 
“aquisição”. Portanto, há crase. 
Na terceira lacuna, temos o artigo feminino 
“a”, que antecede o substantivo feminino 
“pena”, mas não temos a preposição “a”, já 

que o verbo “valer” não exige preposição. 
Portanto, não há crase. 
Na quarta lacuna, o substantivo é masculino e 
plural (passarinhos) e, dessa forma, não pode 
haver crase, já que não há artigo feminino. 
Por fim, na última lacuna, temos a junção da 
preposição “a” (rumo a) e do artigo feminino 
“a” que determina a palavra feminina singular 
“liberdade”. Portanto, há crase.   
 
Resposta da questão 13: 
 [A] 
 
O sujeito do verbo “passar” é simples e o seu 
núcleo é singular: “um grupo”. Assim, o verbo 
deve se manter no singular (passará). 
O sujeito do verbo “dever” é simples e o seu 
núcleo (“maioria”) é singular. Assim, o verbo 
deve se manter no singular (deverá). 
O sujeito do verbo “ir” é formado por 
expressão que contém porcentagem e, pela 
regra, o verbo deve concordar com o 
substantivo que acompanha a porcentagem 
(“roupas”). Assim, o verbo deve permanecer 
no plural (irão). 
O verbo “haver” no sentido de “existir” é 
impessoal e, assim, deve permanecer no 
singular: “houve”.   
 
Resposta da questão 14: 
 [C] 
 
Em [1], o termo “bastantes” atua como 
pronome indefinido e, assim, deve concordar 
com “conhecidos”, mantendo-se no plural. 
Em [2], o termo “bastante” atua como 
advérbio de intensidade e, dessa forma, é 
invariável, permanecendo no singular. 
Em [3], o termo “anexa” refere-se à nota fiscal, 
expressão feminina. Dessa forma, “anexa” 
deve concordar no feminino. 
Por fim, em [4], na primeira lacuna temos a 
palavra “juntos” no plural, atuando como 
adjetivo, já que se refere aos adultos, e depois 
temos a palavra “junto” no singular, já que 
compõe a expressão adverbial “junto com”.   
 
Resposta da questão 15: 
 [C] 
 
[A] Incorreta: não se inicia período com 



pronome oblíquo. 
[B] Incorreta: como se trata de locução verbal 

com particípio, o pronome oblíquo não 
pode aparecer em posição enclítica ao 
verbo principal. Uma alternativa seria 
“havíamos lhe indicado”. 

[D] Incorreta: por conta da preposição “em” e 
do verbo em gerúndio “tratando”, deve-se 
colocar o pronome na posição de próclise: “se 
tratando”.   
 
Resposta da questão 16: 
 [A] 
 
A conjunção “ainda que” marca uma oração 
subordinada adverbial concessiva, a conjunção 
“se” marca uma oração condicional e a 
conjunção “como” marca uma oração 
comparativa. Dessa forma, está ausente a 
oração subordinada adverbial causal.   
 
Resposta da questão 17: 
 [B] 
 
Em [B], há voz ativa. “havia aplaudido” é a 
forma composta do pretérito mais-que-
perfeito (aplaudira), e está na voz ativa.   
 
Resposta da questão 18: 
 [C] 
 
A palavra “sacro-santos” está grafada de 
maneira equivocada. O correto seria 
“sacrossantos”.   
 
Resposta da questão 19: 
 [B] 
 
[A] Incorreta: o correto seria “moinho” e 
“juiz”. 
[C] Incorreta: o correto seria “amendoim”. 
[D] Incorreta: o correto seria “heroico” e 
“chapeuzinho”.   
 
Resposta da questão 20: 
 [D] 
 
A metáfora é caracterizada por uma 
comparação implícita entre dois elementos. No 
trecho em [D], não vemos nenhuma metáfora, 
vemos apenas a caracterização de Juliano 

como funcionário da limpeza pública e a 
apresentação de seu estado de felicidade com 
o novo emprego.   
 
Resposta da questão 21: 
 [C] 
 
No trecho apresentado em [C], vemos que as 
palavras ressoam antes do despertar da 
consciência, ou seja, a linguagem precede a 
consciência.   
 
Resposta da questão 22: 
 [A] 
 
O texto se constrói por meio da apresentação 
de conceitos sobre a linguagem: aborda o fato 
de que o homem é indissociável da linguagem; 
trata do aspecto instrumental da linguagem, 
moldando até o pensamento do ser humano; 
trata dela enquanto recurso humano para as 
horas de solidão; entre outros aspectos.   
 
Resposta da questão 23: 
 [C] 
 
O texto destaca o papel da linguagem na vida 
humana, revelando como ela é fundamental 
para a formação do indivíduo. Ela é anterior à 
própria consciência e se faz lugar de refúgio 
para o ser humano em momentos de solidão. 
Assim, é um texto que valoriza e destaca os 
aspectos positivos da linguagem e não um 
texto que fala sobre os problemas da 
linguagem humana, o que torna a alternativa 
[C] aquela que sugere um título incoerente 
com o texto.   
 
Resposta da questão 24: 
 [B] 
 
O texto se inicia destacando o fato de que a 
linguagem é “inesgotável riqueza de múltiplos 
valores”, o que faz com que a quarta 
afirmação seja verdadeira. Em seguida, mostra 
como a linguagem é imprescindível ao 
homem, inseparável dele, tornando a terceira 
afirmação falsa. Depois, vemos a ideia de que 
a linguagem é “refúgio nas horas solitárias”, 
validando a primeira afirmação como 
verdadeira. Por fim, no final do texto, a 



linguagem é caracterizada como o tesouro da 
memória, o que faz com que a segunda 
afirmação seja falsa.   
 
 


